Epígrafes
Figura 1: Afiche de los JJOO de la Juventud
Figura 2 (a-d): Fracturas de huesos de la muñeca en dos deportistas distintos. TC cortes axiales  que muestran fractura de los huesos pisiforme (a) y piramidal (b) (flechas) de un atleta. En la RM corte axial T1 y coronal STIR que muestran fractura del cubito (c-d) (flechas) de otro.
Figura 3 (a-b): Lesión del complejo extensor de la mano. RM secuencias STIR (sagital (a) y axial (b). Las flechas señalan el cambio de señal en el cambio de la señal adyacente al tendón común de los dedos.

Figura 4: RM corte sagital ponderado en secuencia T2. La flecha señal la extrusión de  L5-S1.

Figura 5 (a-f): RM de rodilla. Se muestran distintos casos de atletas con lesión del ligamento cruzado anterior.

Figura 6 (a-b): Osteoma osteoide. TC cortes sagitales de pierna que muestran (flechas) lesiones hipodensas subcorticales comprometiendo al periostio de las tibias.

Dos atletas presentaron estas lesiones en la tibia.

Figura 7 (a-b): RM de rodilla secuencia STIR. Cortes axial (a) y sagital (b). Se muestra lesión focal en la inserción distal del semimembranoso posterior a esfuerzo durante la competencia (flechas).

Figura 8 (a-b): RM de pié. Secuencia STIR cortes (a) y coronal (b). Se observa aumento de la señal del quinto metatarsiano compatible con fractura stress por sobrepuso (flechas).

